

שאלון שלום

газета местной религиозной организации
ортодоксального иудаизма г. Астрахани

בייה



издается благодаря щедрой поддержке **Ашурова Изры Ашуровича, Батаевой Светланы Ефимовны и Алтекаря Ефима Ильича**



№3 (19) декабрь 2012 - кислев 5773

АСТРАХАНСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЕ - 150 ЛЕТ

Мы дожили до знаменательной даты - юбилея нашей общины. В далёком 1862 году в губернском городе Астрахани, находившемся за чертой еврейской оседлости, отставными солдатами царской армии была создана иудейская община. Большинство из её членов - в прошлом кантонисты, забранные из семей в детском возрасте, многие даже не помнили, где родились.

К счастью, благодаря старшим наставникам, в частности матросу постового экипажа Еохима Апендухова, они сохранили религию предков. Позднее к общине присоединились военные раввины Фрайберг и Шварц. Выйдя в отставку после 25 лет службы, причём пребывание в кантонистах в срок службы не засчитывалось, они решили открыть синагогу. На средства первого председателя общины Илии Крупинского был куплен небольшой домик, теперь на его месте и стоит ныне действующая синагога. Вслед за этим в городе построили хоральную синагогу на Петропавловской улице (Шаумяна, 14а). Здание сгорело при невыясненных обстоятельствах в 1996 году.

В 1867 году появился первый казённый раввин, в обязанности которого входило ведение метрических книг, а также регламентация всей религиозной жизни общины. Первым раввином был Хаим Дейхес. Отставные солдаты привезли с собой жён и других

членов семьи. Количество прихожан стало пополняться за счёт получивших право повсеместного поселения лиц с высшим образованием, средних медицинских работников, купцов, а позднее и ремесленников.

В середине 70х годов XIX века община разделилась на две части - ашкеназскую и сфардскую. Сфардская синагога сохранилась и действует поныне.

Нелегка была жизнь евреев в городе. Им не разрешалось выезжать в сельскую местность, поскольку власти боялись их влияния на молокан-субботников. Часто практиковалась и высылка целых семейств по месту приписки в черте оседлости.

Несмотря на это, к началу 20 века в городе жило 4 тысячи евреев. По большей части это были лица с невысокими доходами, они относились к мещанскому сословию. Большая группа работала на рыбных промыслах, выполняя работу приказчиков.

В 1904 году была открыта Ремесленная синагога, а в 1911 году - Купеческая на Селении, где жили рыбопромышленники.

В годы Первой мировой войны община пополнилась за счёт беженцев и выселенцев из западных губерний. Только после Февральской революции 1917 года был отменён позор России - черта оседлости.

После революционных событий началось раз-

рушение тысячелетних традиций, отход от религии, смешанные браки, низкая рождаемость. Постепенно начали закрывать синагоги.

В 1941 году была закрыта последняя, но благодаря усилиям наших предков, здание было возвращено в 1945 году.

Астрахань являлась одним из немногих городов, где в атеистическом государстве сохранилась иудейская община, имеющая своё здание и действующее еврейское кладбище.

К концу 1980х годов ушло из жизни поколение, знавшее основы религии и язык.

Возрождение общины начинается с 1992 года, когда община начала получать централизованную поддержку.

В 1999 году община вошла в состав ФЕОР, с 2003 года после 70 лет перерыва Астрахань вновь стала раввинским городом.

В настоящее время здание и земля под ним возвращены в собственность общины. В 2002 году на средства Джойнта, ФЕОР и пожертвования граждан произвели восстановительный ремонт синагоги. Решается вопрос о строительстве общинного центра, детского сада, миквы, школы, молодёжного клуба. Возрождение традиции зависит от нашей с вами активности.

Бимбад А.Р., председатель общины

Выступление р.Исроэля на межрегиональной научно-практической конференции «Правовое просвещение как способ профилактики экстремизма и терроризма» 30 ноября 2012 г. в актовом зале Астраханского филиала ФБОУ ВПО «Волжская государственная академия водного транспорта»

Прежде всего, позвольте поблагодарить организаторов данного собрания за возможность выступить по столь важной и злободневной проблеме. Предлагаемая тематика представляется крайне важной, особенно учитывая последние события на Ближнем Востоке, как и проявления террористической активности буквально во всех частях света.

Во всем мире люди размышляют о корнях террора, который ежегодно уносит немало человеческих жизней. И хотя в каждой стране непосредственные причины террора свои, следует с

НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

сожалением признать, что история террора уходит корнями в глубь истории человечества. И если мы обращаемся в прошлое в попытке понять корни этого бедствия, основываясь на религиозной точке зрения, то позвольте мне привести пример из источника абсолютного знания - из Торы:

В начале сотворил Б-г небо и землю. Земля же была пуста и хаотична, и тьма над бездною; и дух Б-жий витал над водою. И сказал Б-г: да будет свет. И стал свет. И увидел Б-г свет, что он хорош; и отделил Б-г свет от тьмы. И назвал Б-г свет днем, а тьму назвал ночью. И был вечер, и было утро: день один.

Таким образом, с самого момента Сотворения уже было противопоставление двух начал, двух сил - Света

и Тьмы. Это противопоставление присутствовало изначально, уже в первый день творения. Таким образом мы можем признать, что террор - это проявление той самой тьмы, того зла, что присуще этому миру изначально.

Многие думают о том, как же люди становятся террористами. Почему и какие люди встают на этот страшный путь? Исследования показывают - а было обследовано почти 400 членов Аль-Каиды, попавших в плен, что организаторы террора на три четверти были людьми небедными и главное - хорошо образованными. Они были достаточно циничны и расчётливы, чтобы успешно провести свои страшные акты.

Что же ими двигало?

1) психологическая готовность погнаться за мечтой, но и унести много

чужих жизней.

2) конкуренция групп террора в борьбе за влияние и деньги, что стимулирует набор всё новых лиц в группы террора.

3) вся жизнь будущих террористов проходит в условиях тоталитаризма и репрессий, что делает для них естественным пренебрежение к чужой позиции и чужой жизни.

4) в каждом из них прослеживалась тесная связь с религиозным экстремизмом и фанатизмом, когда террор лживо преподносится как следование заветам Всевышнего.

Как же нам противостоять этой беде?

У нас есть только один путь - путь правовых методов. И тут важнейшую роль играет государство.

Только у государства, как демократической институции, есть и полномочия и силы организовать сопротивление злу террора.

окончание на стр. 3

Время зажигания свечей и исхода субботы для Астрахани и Астраханской области

Дата	Зажигание свечей	Исход субботы
15 декабря	16:43	17:53
22 декабря	16:45	17:56
29 декабря	16:50	18:00
5 января	16:56	18:02



АПТЕЧНАЯ СЕТЬ
НА ЗДОРОВЬЕ
Аптека рядом с Вами!
СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА
306-306

При синагоге открыт стол заказов кошерных продуктов
Цены умеренные
В супермаркете «МЕТРО» всегда в продаже кошерная молочная продукция от «Тевье-молочника»

СУККОТ ПО-ПИТЕРСКИ

После того, как в нашей синагоге отметили два первых дня (йом тов) праздника Суккот под новым схахом, я подошел к р. Исроэль и спросил его, куда можно поехать на оставшиеся дни праздника, где будет возможность исполнять заповедь пребывания в сукке.

Р. Исроэль позвонил ректору ешивы в городе Санкт-Петербург, который любезно согласился приютить меня на оставшиеся дни праздника.

Я приобрел билеты на самолет (чтобы успеть прибыть к шабату). Так началось мое турне в город на Неве.

5 октября. День 1

Лететь пришлось с пересадкой, т.к. прямого самолета в этот день не было. В самолете Москва-Санкт-Петербург подали заранее заказанное мной кошерное питание, но парадокс заключался в том, что есть его в самолете было нельзя, несмотря на сертификат кошерности р.Лазара, т.к. в самолете не было сукки. Первый раз я оказался в ситуации, когда еда кошерная есть, но есть ее нельзя. Прямо как у известного еврейского артиста из программы «Городок» Илья Клявера (Олейникова) «Положено - ешь, не положено - не ешь». Правда у него в юмореске мяса не было (не было положено), а у меня было, но есть было не положено.

В Санкт-Петербурге сразу поехал в Большую Хоральную синагогу - здание, которое по версии известного израильского

портала nana.co.il входит в пятерку самых монументальных и архитектурно-сложных синагог мира.

Сразу же пошел искать кабинет главного раввина, чтобы передать общине Санкт-Петербурга в подарок газету «Шалом» и наш новый календарь, сделанный впервые по спецзаказу специально для Астрахани.

Раввин М.М. Певзнер, хоть и не Илья Клявер, но тоже оказался с юмором. На мой вопрос

полненного долга я пошел в сукку, чтобы выполнить заповедь «четырёх видов растений».

Приятно было заметить, что схах (крыша) сукки была такой же, как новый схах нашей. Не остаем мы от Питера.

Свой лулав я в поездку брать не стал, а оставил его в подарок общине. В сукке мне одолжили лулав, после чего я пообедал и позвонил ректору ешивы - р.Хаиму Толочинскому.

Р. Хаим пообещал, что меня



В Еврейском центре на Васильевском с р. Хаимом Толочинским

«Кто здесь главный?» ответил «Главный - Б-г» и в качестве обратного жеста подарил нашей общине календарь и альманах жизни общины.

После этого с чувством вы-

встретит Левик, и я начал ждать маленького мальчика с цицит, как я себе его представлял. Однако Левиком оказался студент старшей ешивы (ешивы гдола) возраста двадцати с лишним лет,

хотя и в цицит, как я и ожидал. Ешива находилась в пяти минутах ходьбы - большое трехэтажное здание, выкупленное известным еврейским меценатом Джоржем Рором.

Разместившись, я сразу же пошел осматривать окрестности, пока позволяло время до шабата.

Ешива находилась в центре города, около Мариинского театра оперы и балета имени Глинки. За полчаса я дошел до Эрмитажа, прошел мимо Исаакиевского (имени Ицхака) собора, прогулялся по набережной Невы, вернулся в ешиву, где нас ждала машина ехать на шабат в синагогу на Васильевском Острове (как говорят в Питере - на Васье).

Оказывается, р.Хаим организовал еврейский общинный центр на Васильевском острове, чтобы евреям с острова не приходилось идти до Большой Хоральной.

Центр располагался на втором этаже арендованного офисного здания. В нем имелись модельный зал, кухня, комната для гостей, зал для занятий - словом все, что нужно. А во дворе здания была построена (после долгой и упорной борьбы с чиновниками) сукка. В отличие от синагоги, двор был общим, и добиться разрешения на временную постройку было не так-то просто.

В сукке собралось много народа, некоторые запасливо принесли с собой лехаим. Еду пригостили в ешиве и заранее привезли в упаковках с надписью «в/о». Было тесно, но всем места хватило. Р.Хаим рассказал о празднике, после чего была трапеза в сукке. Обстановка была очень доброжелательной, и все сидели допоздна.

Мы с Левиком (Леви-Иц-

хаком), р.Хаимом и его двумя сыновьями Ароном и Давидом-Ноахом пошли пешком обратно.

Дорога через мост Лейтенанта Шмидта (он же Благовещенский) заняла 50 минут - для Питера совсем небольшое расстояние. У нас в Астрахани считается, что идти в шабат до синагоги 50 минут - это очень долго.

Проводив р.Хаима (живет он рядом с ешивой), мы с Леви-Ицхаком пошли гулять по набережной реки Мойки.

По дороге он рассказывал про ешиву, а я ему про нашу общину. Вернулись за полночь.

6 октября. День 2

Утром с Леви-Ицхаком пошли на Ваську на шахарит (утреннюю службу).

Был объявлен аукцион на право быть вызванными к Торе. Я был очень удивлен, что некоторые прихожане покупали несколько алией (поднятий к Торе). Оказалось, что потом они право подняться к Торе отдавали другим членам общины.

Вынесли два свитка Торы, т.к. был шабат холь-а-моэд (полу-праздничный день) Суккот.

Меня, как гостя, тоже вызвали к Торе.

После службы снова пошли в сукку на кидуш и трапезу.

До вечерней службы оставалось достаточно времени, и я решил прогуляться, как это принято в холь-а-моэд Суккот.

В Питере насчет прогуляться проблем явно нет.

Дошел с Васильевского острова до Невского проспекта, прошел по нему до Лиговского проспекта, затем вышел на набережную Обводного канала, прошел по ней до начала Лермонтовского проспекта, пройдя который полностью, оказался

РАЗРУШАЮЩАЯ ВЕКОВЫЕ ТРАДИЦИИ

(ИЗ ИСТОРИИ ЕВРЕЕВ АСТРАХАНИ)

Если евреи смогли более 3 тысяч лет сохранить свою самобытность, в этом заслуга религиозного воспитания с раннего детства. Гонимые из одной страны в другую, люди могли потерять язык, не сохранить религию и культуру. И уже с середины XIX века устои стали разрушаться. Часть евреев решила жить как все, но это далеко не всегда находило понимание у общества, даже в случае перехода в православие. В быту появилось и такое: «Жид крещённый - как вор прощённый». Другие, особенно молодёжь, подались в политику, стали «борцами за свободу». Это дало повод прошлым и современным антисемитам твердить, что революцию и все её последствия устроила одна нация.

И всё же основная часть народа оставалась в иудаизме. Самые страшные изменения произошли в период Советской власти. Во время гражданской войны многие красноармейцы-евреи уважали религию и обычаи предков. Так, в Саратовском военном гарнизоне они даже получали муку для выпечки мацы на Песах в самое тяжёлое время 1919 года, но в дальнейшем от этого стали отходить.

В 1918 году церковь была отделена от государства. В 1922 году во всех религиозных учреждениях прошли изъятия предметов из драгметаллов якобы для борьбы с голодом.

Появилось общество «воинствующих безбожников». На религиозные организации наложили огромные налоги.

В середине 1920х годов в городе не было ни одного штатного раввина, но это не помешало создать в 1924 году при хоральной синагоге общество по изучению Мишны.

Книга с уставом и списком членов общества сохранилась в нашей общине. Велась она на языке идиш, которым и пользовалось большинство наших предков в городе. До середины 1970х годов в нашей синагоге говорили только на этом языке.

Требования к слушателям были высокими. За первый пропуск занятия штраф был 25 коп., за второй раз - 3 рубля (большая для того времени сумма), а затем и вовсе исключали из числа слушателей. Из этой книги я узнал, что мой прадед Мордух Бимбад был исключён за непосещаемость, зато дядя Яков был прилежным слушателем, несмотря на большую занятость: он управлял заводом по производству безалкогольных напитков, взятым в аренду у государства.

Ни на одну религию в Астрахани не было столько нападков, как на иудаизм, если судить по местной газете «Коммунист», в которой появилось множество статей критических и просто злобных про все действующие

в городе синагоги.

В газете «Коммунист» за 1924, 1925 год была опубликована серия статей с характерными заголовками, как например: «Трудящимся евреям и еврейской молодёжи не нужна синагога, а нужен клуб». Речь шла об идее изъятия здания хоральной синагоги под клуб. А вот другой материал: «Вместо синагоги - лавочка». Здесь описывалось, что за вызов к торе в синагоге на Селении устраивается аукцион и синагога похожа скорее на «чёрную биржу». Бедняки не могут быть вызваны к торе. Во всем этом анонимные авторы считают виновными лидеров общины Швашинского, Туровского, кантора Лазорича.

В статье «Как они помогают» авторы возмущены тем, что двум приезжим канторам заплатили 500 рублей и дали на ремонт кладбища 1100 рублей, нет бы помочь бедным. Подобные высказывания руководство нашей общины слышит и сейчас, но уже не от воинствующих безбожников», а от «благочестивого еврея».

В статье «Два влияния» описывается, что в еврейский детский дом №14 повадились ходить две дамы - патронессы Хабас и Краңц. Они приносили детям кошерные продукты и призывали не работать в субботу, а заодно и не советовали

вступать в пионеры. Директор детского дома и школы М.Якобсон запретил этим дамам посещать детей, ограждая их от «религиозного дурмана».

Статья «Первые шаги еврейской молодёжи на антирелигиозном фронте» рассказывает об антирелигиозном вечере в клубе «5-летия Октября»(находился на ул.Кирова между ул.Шаумяна и Бабушкиной). Единственным человеком, выступившим в защиту религии, оказался Львов, которого назвали нищим с папирти. Разве можно считать «оппонентом кликушу - юродивого». Заодно высмеяли кантора хоральной синагоги Гурари за приписанную ему любовь к алкоголю и женщинам.

Пресса описывала и другие факты, имеющие отношение к еврейской жизни того периода. Так, Гольдин в собственной пекарне на ул.Шаумяна, 21 пёк мацу, при этом набрал 10 пекарей, в основном подростков, и платил им по 10 коп. с пуда, а сам за пуд брал 2 р.50 коп.

Во время еврейского Нового года в 1924 году (5885) была устроена демонстрация из 500 безбожников. Впереди шёл автомобиль с детьми, державшими факелы и плакаты. Демонстрация двигалась от клуба «Нацмен» (находился на месте ТюЗа) по адресам трёх синагог - Хоральной и

Ремесленной на ул.Шаумяна, а затем - к действующей в настоящее время синагоге «Сфард». Около каждой устраивали летучий митинг. Анонимный автор отмечал, что на митинге было мало женщин и сетовал, что женщины ещё боятся общественной жизни.

Кстати анонимные авторы появились и сейчас. Пишут в различные инстанции анонимные письма, поливают грязью руководство синагоги и при этом считают себя «праведниками».

Стоит отметить, что в описываемый период культурная жизнь евреев города была весьма насыщенной. В музыкально-техникуме действовало специальное еврейское музыкально-хоровое отделение на 50 человек, было подобное же отделение у армян и татар.

В 1925 году в здании бывшего Реального училища (здание областной думы на ул.Володарского) шли спектакли еврейской музкомедии Абраши Гутмана. Прошло множество весёлых спектаклей.

В городе прошли гастроли знаменитого европейского скрипача Н.С.Блиндера. Прошли две постановки украинского театра «Хмара» Суходольского: «Жидовка - выхрейка», «Выхрей». Автор пьес словно кричит: «Еврей, не переходите в другую веру». Зла от «крещеных евреев мы получили и получаем немало.

А.Р. Бимбад

у здания ешивы. На весь маршрут ушло 5 часов.

Вернулся как раз к исходу шабата. Авдалу (разделение шабата и будней) провел со студентами ешивы.

Решил дойти до магазина «Хоббит» - аналога астраханского магазина настольных игр «Игрслон», где в свое время купил игру «Колоретто» для участников программы «Старс», которые с удовольствием играют в нее до сих пор.

Леви-Ицхак дал мне карту города, по которой я проложил кратчайший маршрут и направился по нему.

Прошел по набережной канала Грибоедова, по Сенной, по набережной реки Фонтанки, Загородный проспект, улицу Разъезжую до улицы Коломенской. Уложился в полтора часа.

Купил игру «Черепашьи бега», в которую сейчас тоже играем после занятий «Старс», и вернулся пешком обратно.

Время было после полуночи, и я сразу пошел в синагогу. Начался праздник Хошана Раба, в ночь которого принято читать всю пятую книгу Торы Дварим и всю книгу Теилим (Псалмы).

У входа, где продавали ветки ивы для праздника, встретил бывшего раввина Астрахани - Шломо-Залмана Гольденберга, который передал привет всем астраханским евреям.

Почитав Дварим и Теилим, в 2 часа ночи пошел в ешиву.

7 октября. День 3

На утреннюю службу пошел в ешиву. Затем пошел прогуляться по тем места, где гулял в шабат, чтобы запечатлеть их на фото.

Вечером пошел на Ваську на праздник Шмини Ацерет.

После вечерней службы р. Хаим, как это принято у хасидов Хабада, сделал кидуш не на вино, а на водку. Нашлись желающие последовать его примеру. Вечерние акафот (обходы с Торой) продолжались до полуночи. Каждому подходившему наливали лехаим и давали закусить лекехом.

Вернулись в ешиву за полночь.

8 октября. День 4

Утром пошли на Ваську.

Утренняя служба продолжалась до 3 часов дня.

Оставалось 3 часа до вечерней службы, и я решил осуществить свою давнюю мечту - пройти вокруг всей центральной части Невы от первого моста до последнего.

Дошел до моста Лейтенанта Шмидта, затем прошел Университетскую набережную, Биржевой мост, Кронверкскую набережную, и оказался в Петропавловской крепости, где в свое время среди прочих узников был заточен первый Любавичский ребе - Шнеур Залман из Ляд (Алтер Ребе). Затем прошел Петровскую набережную, дошел до крейсера «Аврора», затем по Петроградской набережной перешел Сампсониевский мост, по Пироговской набережной дошел до Литейного моста, перешел его, прошел набережную Кутузова, Летний сад (не стал проходить внутрь сквозь электронный турникет), Дворцовую набережную, здания Сената и Синода, здание электронной библиотеки имени Б.Н. Ельцина, Поцелуев мост, воспетый Леонидом Утесовым, и вернулся на Ваську. Ушло как раз три часа.

Вечерние акафот продолжались до полуночи. Все участвовавшие танцевали со свитками Торы и даже вышли на улицу и дошли почти до метро «Василеостровская» под изумленные взгляды прохожих. Я предложил дойти до Эрмитажа, но идею не поддержали.

Такого радостного праздника я в жизни еще не видел.

Вернулись в ешиву ближе к часу ночи.

9 октября. День 5

Утренняя служба с танцами вокруг бимы продолжалась до 5 часов

дня, как будто бы это не Симхат Тора, а Рош-а-Шана. Для чтения выносили три свитка Торы

Веселиться на Ваське умеют, особенно молодежь, но и ветераны не отставали.

После окончания службы решил прогуляться вокруг острова - найти дом, в котором останавливался 20 лет назад с семьей Новака О.П.

Со мной решили пойти дети р.Хаима - Арон и Давид-Ноах.

Пересекли Средний и Малый проспекты, дошли до Морского вокзала, затем по Кожевенной и Косой линии дошли до набережной Лейтенанта Шмидта, видели ледокол «Красин», подводную лодку-музей, потом вышли через Большой проспект к синагоге на Васильевском как раз к началу вечерней службы. Дети р.Хаима по дороге рассказывали много интересного про жизнь общины и показывали места, где их папа ходил к евреям, чтобы выполнять с ними заповедь «четырёх растений».

10 октября. День 6

Утром планировал участвовать в службе Шахарит в ешиве, но меня позвали на Ваську, так как там не хватало одного человека для миньяна.

Решил одним днем съездить в Царское село и Павловск. Это оказалось намного проще, чем 20 лет назад - доехать можно на городской маршрутке.

В Царском селе сразу направился в Екатеринский Дворец, где отремонтировали янтарную комнату.

Затем погулял по парку и отправился в Павловск.

В Павловске посетил Павловский Дворец, потом пошел гулять по парку начался сильный дождь, и, кроме меня, желающих погулять не было. Гулял, пока не стемнело. Доехал обратно, затем пошел прогуляться по Лермонтовскому проспекту и зашел в кошерное кафе «Голден кафе», названное по имени хозяйки - Голды. В кафе у входа висел экшпэр (сертификат кашрута) на всю продукцию. Само кафе красиво и уютно оформлено и украшено старыми фотографиями еврейских семей и раввинов.

От кафе до ешивы всего 15 минут пешком, поэтому студенты иногда ходят туда отмечать дни рождения и просто устраивают там посиделки.

11 октября. День 7

На шахарит пошел в ешиву. Студенты сами вели службу. Меня вызывали к чтению Торы.

Одним днем съездил в Стрельну (Константиновский дворец), Ораниенбаум и Петергоф.

На обратном пути зашел в Голден кафе, где первый раз поел кошерный шашлык из баранины.

12 октября. День 8

На шахарит отвезли на Ваську, оттуда дошел до Эрмитажа, где побыл с 11 до 6 вечера. Сделал около 600 фотографий. Видел много картин на еврейские сюжеты. Заметил, что на картине «Жертвоприношение Авраама» и Авраам и Ицхак были без кипы. Видимо так Рембрандт их видел. Также понравилась его картина «Авраам и три ангела», хотя и там Авраам был с непокрытой головой, и «Аман узнает свою судьбу».

К началу шабата пришел на Васильевский.

После службы р.Хаим меня и еврея по имени Изя позвал в гости к себе домой, где нас ждали его жена, 6 детей - 4 дочери и 2 сына (а всего их у него 11).

После этого мы с Изей, кото-

рый учился в Академии художеств гуляли по ночному городу, и он показывал мне достопримечательности, про которые я даже не знал. Например, памятник скульптору Клодту во дворе Академии художеств, коней - натурщиков и место, где убили Григория Распутина.

13 октября. День 9

На шахарит пошел в Большую Хоральную синагогу.

Тору читал сын р.Певзнера, а затем все были приглашены на трапезу в столовую синагоги, где было много гостей из США и Израиля, много интересных речей.

После минхи на Васильевском Изя продолжил свою экскурсию по городу, а затем мы вернулись в Большую Хоральную, где специально приглашенный лектор из Израиля р. Шалом проводил урок по книге «Тора Ор».

Затем пошел в малый зал Хоральной синагоги, где тоже оказался на молитве минха, после чего на маарив пошел на Ваську.

Спать совершенно не хотелось, поэтому пошел фотографировать разведение мостов, спящий крейсер «Аврора» и атлантов в сумерках на ступенях Эрмитажа (как в известной песне).

14 октября. День 10

На шахарит пошел в грузинскую синагогу, где встретил Габриэля Кольдини, который женился на



астраханке и часто приезжает в гости в нашу общину. А службу вел его дедушка (оба они на фото). Обстановка была очень теплая. Было много молодых, но был и дедушка, переживший блокаду Ленинграда. Особенно впечатлили молитвы, написанные транслитерацией грузинскими буквами.

Это последний день поездки, многое оставалось повидать.

Сходил на остров Новая Голландия, где хранились деревянные сваи для строительства Санкт-Петербурга, Ново-Адмиралтейский остров, сходил в музей, сделанный внутри подводной лодки, в Румянцевский сад, прокатился на городском водном транспорте - аквабусе, зашел таки в Летний сад, затем к памятникам Кутузову и Суворову, дошел до Мраморного дворца - филиала Русского музея, а от него - до главного здания Русского музея - Михайловского дворца. В музее впечатлило, что увидел некоторые картины, которые видел в Третьяковской галерее. Мне объяснили, что это авторские копии, то есть подлинники.

Перед отлетом зашел в кошерный магазин к Давиду Абрамовичу Когану (брату раввина синагоги на Бронной), купил немного мясных деликатесов себе и 12 литров молока детям раввина Исроэля, после чего поехал в аэропорт.

Так и закончилось мое незабываемое путешествие в город на Неве.

Огромное спасибо р. Исроэлю Меламеду, р. Хайму Толочинскому, всему коллективу ешивы и прихожанам Еврейского центра на Васильевском за эту поездку.

М.Френкель
(фото автора)

НАМ ДАЛИ ПРЕКРАСНЫЙ ШАНС

Я, как мама, очень счастливая, так как счастлива моя дочь. После окончания средней школы, мы, как и все родители, думали, куда пойдет учиться наш ребенок, каким будет его будущее. Это было 10 лет назад. И тут в Астраханскую синагогу позвонили из института «Махон-ХаМеШ» с предложением обучения девочек в институте иудаизма.

Ко мне по этому поводу обратился Олег Петрович Новак, за что я ему очень благодарна. Он объяснил, что кроме изучения иудаизма, там будут изучать культуру народа и иврит; дети будут учиться в престижном московском институте, факультет - по их выбору. Обучение будет бесплатным, за институт будет платить руководство пансионата.

Мы долго думали, очень переживали, как девочка будет жить вдали от дома, от семьи. Но ведь ей уже не 10-12 лет, в 17 лет она уже самостоятельная личность. Главное - быть общительной, самостоятельной, быть уверенной, что тебя ждет хорошее будущее.

Все наши сомнения были напрасны. Студенты получили очень хорошие условия проживания, прекрасное питание, им не надо было ходить за продуктами и что-то готовить. Всё было для них. Столовая всегда готова накормить. Отличный читальный зал, библиотека. Работают психологи. Всегда есть врач, прекрасные педагоги. Многие занятия проходят в красивом пятиэтажном общинном центре в Марьиной роще, там же были и лекции, и встречи с известными замечательными людьми г. Москвы, артистами, учеными. Осенью и весной, когда тепло, они все выезжают на природу, где опять же хорошо организован досуг, отдых, игры.

Я в Москве не смогла бы выучить дочь все эти пять лет. Теперь же она имеет престижный московский диплом, руководство помогает с трудоустройством и всегда рада ей помочь. И я бесконечно благодарна всем организаторам такого роскошного подарка для еврейских девочек, которые получили прекрасное образование и нашли свой путь в работе и в жизни.

Поля Колиговская, учитель химии

Институт «Махон ХаМеШ»

Адрес: г. Москва, ул. Олений вал д.3, стр.1
Станция метро: Сокольники
Телефон: (495)660-0770
Сайт: <http://www.chamesh.ru>
E-Mail: machon@chamesh.ru

НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

Окончание. Начало на стр.1

Наш великий мудрец ребе Шнеерсон сказал: «Государство призвано поддерживать равновесие между личным и общественным благополучием. Это возможно лишь тогда, когда общество руководствуется принципами морали и справедливости, закона и порядка, пребывая под одним Б-гом».

Таким образом, иудаизм предлагает свой рецепт сопротивления террору, объединения всех людей под началом общества и государства в интересах сопротивления террору.

Наш путь сопротивления террору – ему уже свыше 3тысяч лет, со времени дарования Торы, состоит в исполнении заповедей Ноаха. Согласно Торе всё человечество – потомки Ноя и как только он покинул ковчег, Творец даровал ему Заветы: Запрет идолопоклонства; Запрет убийства; Запрет богохульства; Запрет прелюбодеяния; Запрет воровства; Запрет употребления в пищу мяса, отрезанного от живого животного. Наконец, Седьмая Заповедь вменяет нам в обязанность создавать справедливую судебную систему.

Именно следование 7 заповедям Ноя обеспечит успех в войне с террором как с проявлением абсолютного зла. Для нас в данном случае важен Третий Завет – запрет убийства. Практический смысл этой Заповеди состоит в том, что она запрещает убийство человека без суда и следствия. Ведь человек был создан по образу и подобию Б-га. Человеческая жизнь - это дар свыше и ни у кого, кроме Творца, нет права им распоряжаться. Мы должны способствовать продолжению рода человеческого, которому Б-г дал возможность заселять этот мир. Исполнение этой заповеди – залог успеха, условие выживания Человечества.

В Талмуде сказано: убил одного человека – убил целый мир. То есть, иудаизм явно запрещает убийство. И хотя понятно, что тьма и свет сосуществуют в каждом из нас, проявление тёмного начала не есть неизбежность.

Задача человека в том, чтобы осознанно подавлять, укрощать в себе и в обществе проявления тёмного начала, хоть оно и было в этом мире изначально.

Цель зла – сбить нас с толку и мы должны научиться отталкивать его двумя руками. Решительно сопротивляться Злу.

Мы понимаем, что наш физический мир – это отражение мира духовного, со всеми присущими ему противоречиями.

Позвольте призвать всех следовать заповедям Творца как истинной панацее в борьбе с абсолютным злом террора.

Праздник Ханука начинается 25 кислева и продолжается восемь дней (в 2012 году празднуется с ночи 8 по 16 декабря).

История и символика

Во II-м веке до н.э. в Иудее, находившейся под властью греко-сирийской империи Селевкидов, вспыхнуло восстание. Поводом к нему послужило не столько желание обрести политическую независимость, сколько возмущение жестокими гонениями на иудейскую религию. Они стали совершенно нетерпимыми при императоре Антиохе Эпифане, который повсюду насаждал культ греческих богов (причем в пылу усердия присовокупил к последним также и свою скромную персону), а соблюдение законов Торы запретил под страхом смертной казни.

Но самое печальное то, что многие евреи отказались от религии своего народа. И не из страха перед репрессиями, а весьма охотно, польстившись на греческое “просвещение”. И будучи добропорядочными членами нового общества, они радостно выдавали властям своих братьев, продолжавших тайно исповедывать иудаизм.

Тем не менее, восстание, начатое горсткой героев под предводительством братьев Хашмонеев (Макавеев), по прошествии времени стало всенародным и увенчалось освобождением от язычников Иерусалима и Иерусалимского Храма. В 165-м году до н.э., 25-го числа месяца кислев, евреи освятили оскверненный греками Храм и новый жертвенник (слово ханука и означает “освящение”). При освобождении Храма в нем удалось найти лишь один, закопанный в землю кувшинчик ритуально чистого, неоскверненного греками масла, которого могло бы хватить только на одну ночь горения Меноры (храмового светильника), но произошло чудо: этим маслом зажгли Менору восемь дней – пока не было приготовлено новое ритуально чистое масло. В память об этом Мудрецы того поколения постановили, что каждый год эти восемь

дней будут днями праздника, и каждую ночь в эти дни евреи будут зажигать светильники у входа в дома.

Однако это должно напоминать нам также о другом, истинном чуде Хануки. О том, что несмотря на то, что подавляющее большинство евреев отделилось от Всевышнего, тем не менее, Хашмонеем удалось одержать не только военную победу над врагами, но и духовную также, и возратить своих собратьев к религии отцов.

Эти два чуда связаны между собой, и первое является символом для второго. Ибо, подобно тому, как среди огромного

количества масла, не уничтоженного греками, но оскверненного ими, все-таки нашелся маленький кувшинчик ритуально чистого масла, так и в глубине души любого еврея, как бы низко он ни опустился, под наслоениями скверны все-таки теплится искра веры во Всевышнего. И это залог того, что каждый еврей может вернуться на путь Торы.

Зажигание меноры

Талмуд говорит о зажигании ханукальных свечей следующее: “Вот в чем состоит заповедь ханукального светильника: один огонь на дом, а наилучшее исполнение – для каждого члена семьи. Что же касается исполнения самого наилучшего, то школа Шамаа говорит, что в первый день зажигают восемь огней и уменьшают их количество с каждым днем; а школа Гиллеля говорит, что в первый день зажигают один, а в каждый из следующих дней добавляют по одному”.

Мы следуем школе Гиллеля и в первый ханукальный вечер зажигаем одну свечу, во второй – две, и так далее, чтобы в восьмой вечер горели восемь огней. Для зажигания используется специальный светильник – “менора” или “ханукия”.

Время зажигания ханукаль-

ных свечей – начало ночи. Перед тем, как зажечь их, запрещено приниматься за какое-либо другое дело. Многие не дожидаются начала ночи, а зажигают ханукальные огоньки после захода солнца, едва наступают сумерки. Каждый из этих огней должен гореть не менее получаса после выхода

Лэдлик Нэйр Хануко.

(Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший нам зажечь ханукальный огонь!)

Борух Ато Адой-ной Элой-эйну Мэлэх Оойлом Шеосо Нисим Лаавойсейну Байомим Оэйм Бизман Аэз.

(Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, сотворивший чудеса для наших отцов в те дни, в это же время!)

Борух Ато Адой-ной Элой-эйну Мэлэх Оойлом Шеэхайону Вэйкиймону Вэйигиону Лизман Аэз.

(Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, давший нам жизнь, поддержавший нас и давший дожить нам до этого времени!)

КРАТКИЙ ХАНУКАЛЬНЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ

звезд. Ханукию ставят на такое место, где ее всякий может увидеть, потому что главный смысл заповеди – распространение знания о чуде, которое совершил для нас Всевышний.

Есть обычай ставить ханукию у входа в дом: слева, напротив мезузы, прикрепленной к правому косяку, – таким образом, что входящий в дом оказывается окружен заповедями. Лучший способ исполнения этой заповеди – зажигать светильник, заправленный оливковым маслом: ведь ханукальное чудо в Храме произошло именно с кувшинчиком оливкового масла. Однако можно зажигать и парафиновые или восковые свечи.

Огнем ханукальных свечей нельзя пользоваться для будничных целей, поэтому огоньки меноры зажигают от особого светильника (или свечи), называемого “шамаш” (“служка”). Он нужен для того, чтобы не зажигать один огонек от другого, и для освещения.

В первую ночь (в 2012 году – вечером 8 декабря) зажигают крайний справа светильник и произносят три благословения:

Борух Ато Адой-ной Элой-эйну Мэлэх Оойлом Ашер Кидешону Бэмицвойсов Вэйцивону

В следующие семь вечеров произносят лишь первые два благословения. Однако, если по какой-либо причине в первый день Хануки светильник не был зажжен, то когда это делают впервые, к двум первым благословениям добавляют и третье.

В остальные дни Хануки добавляют по одному огню, зажигая следующий по порядку светильник: второй справа, третий справа и т. д. Причем каждый вечер начинают зажигать ханукальные огни именно с него. То есть прибавляют светильники (или свечи) справа налево, в то время как каждый раз зажигают огни слева направо.

В пятницу мы зажигаем ханукальные огни перед зажиганием субботних свечей. В этот день в светильники следует налить больше масла, чем обычно (или взять свечи большего размера) – чтобы огонь в хануки горел по крайней мере еще полчаса после наступления ночи.

На исходе Субботы порядок зажигания ханукальных огней в синагоге (там тоже зажигают ханукию ради прославления чуда) отличается от этого по-

рядка в доме. В синагоге сначала зажигают ханукальные огни, потом совершают “Авдалу” (обряд проводов Субботы), дома же сначала совершают “Авдалу”, а уж потом зажигают ханукальный светильник.

Если менору не зажгли в самом начале ночи, то это можно сделать (только не накануне Субботы), произнеся полагающиеся благословения все время, пока люди в городе не легли спать, – потому что тогда они видят ханукальные огни и тем самым принимают участие в прославлении чуда. Если же зажигают ханукию позже, то делать это следует уже без благословений. Если обстоятельства не позволяют мужчине зажечь ханукальный светильник, это может сделать жена.

Женщины не выполняют никаких работ по дому все время, пока горит ханукия.

Ханукальные обычаи

Помимо законов о том, как следует отмечать Хануку, связанных с этим праздником. Распространен, например, обычай есть в дни Хануки пончики или оладьи, поджаренные на растительном масле. Этот обычай напоминает нам о том, что чудо Хануки произошло именно с кувшинчиком масла.

Для того, чтобы и дети почувствовали особую атмосферу Хануки, принято дарить им в дни праздника “дмей Ханука”, или на идиш «хануке-гелт» – деньги, которые они могут использовать по своему усмотрению.

Самая знаменитая из ханукальных игр – игра в волчок, дрейдел. Его делают в виде кубика, на четырех сторонах которого пишут буквы “нун”, “гимел”, “эй” и “шин”: первые буквы слов нес гадоль ая шам (“чудо великое произошло там” – т. е. в Стране Израиля).

В Израиле вместо буквы “шин” пишут букву “пэй”. Таким образом, буквы образуют аббревиатуру слов нес гадоль ая по (“чудо великое произошло здесь”).

По материалам ru.chabad.org

КОСМЕТИКА МЕРТВОГО МОРЯ

СРЕДСТВА ПО УХОДУ ЗА ЛИЦОМ, ВОЛОСАМИ И ТЕЛОМ

✓ БЕЗ ХИМИЧЕСКИХ КОНСЕРВАНТОВ /ПАРАБЕНОВ/

✓ БЕЗ ПАРААМИНОБЕНЗОЙНЫХ КИСЛОТ

ТЦ «Алимпик»
ТЦ «ВАСТОРГ»
т.8-927-663-64-44

Ищем оптовых покупателей в р. Казахстан, Ставропольском крае, р. Калмыкия, Краснодарском крае, Саратовской области, Волгоградской области, Северо-Кавказских республиках

ОТКРЫТ НОВЫЙ СЕЗОН КЛУБА «СТАРС»

STARS

ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Тора за чашкой кофе

Наш адрес: ул. Бабушкина, 28
Запись в клуб по телефону: 39-04-17
email: sfard@rambler.ru, URL: sfard.narod.ru

Благодарим спонсоров празднования 150-летия Астраханской еврейской общины и Хануки-5773:

Е.И. Аптекаря, И.А. Ашурова, А.Д. Башкина, И.П. Ботвинника, Б.А. Гринберга, Н.А. Дайхеса, С.А. Дьяченко, Е.Е. Жидкову, В.Ф. Исаева, А.Д. Календера, Д.Л. Календера, А.Н. Летичевского, Л.А. Листенгартена, А.М. Лихтера, Ю.В. Оганесяна, А.И. Суржока, М.Е. Френкеля, Л.А. Хаймовича

и желаем им здоровья и финансового процветания

Учредитель: местная религиозная община ортодоксального иудаизма города Астрахани

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28, тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка, обработка фотографий и дизайн: М.Френкель; корректор: В.Карпов

Распространяется бесплатно, тираж 500 экземпляров